

【盛程】

【盛筵】

【盛世】



二零一五年  
中国(曲阜)  
国际孔子  
文化节特刊

四仁  
方和



孔子研究院引来不少访客参观学习。

本报记者 姬生辉

“一轴、一线、双城、四山”框架初步展开,明故城保护复兴工程启动,全力打造现代化新城,64万市民道德教育全覆盖……今年以来,曲阜市坚持规划引领文化建设,着力打造儒家文化传承区,创建文明和谐示范区,不断完善公共文化服务体系,文化建设迈出坚实的步伐。

### 规划“一轴、一线、双城、四山”

曲阜以文化而兴起,因圣人而扬名。走进曲阜,历代遗迹应接不暇,先贤遗泽举目皆是。境内拥有各级重点文物保护单位209处,其中国家和省级28处,“三孔”为世界文化遗产,“三孔”景区为国家首批5A级旅游景区。

当前,省级正在积极推动“曲阜文化建设示范区”建设上升为国家战略,编制规划工作也已启动。在曲阜文化建设示范区规划尚未正式出台前,曲阜早期根据中华文化标志城、曲阜文化经济特区和曲阜国家级文化产业示范园“一轴、一线、双城、四山”规划方案初步开展建设工作,并正在积极争取国家

对口部委指导曲阜编制好文化建设示范区规划。

“一轴”即孔孟大中轴线,依托沿线万豪动漫体验基地、杏坛剧场、孔子研究院、孔子文化会展中心等,加快音乐城、影视厅、古玩城建设,做大做强动漫演艺、教育培训、创意会展产业,形成新兴文化产业集聚带;“一线”即孔子大道,加快沿线的孔子国际文化交流中心、政德教育基地、奥体中心、孔子及72贤雕塑园、蓼河公园等项目建设;“两城”即明故城、曲阜新城;“四山”即尼山、九仙山、石门山、九龙山。



孩子们在学习传统文化。

### 文化强市,建设儒家文化传承区

对弘扬中国传统文化来说,如何将传统文化中最重要的价值思想文化精华挖掘出来,“唯有用好‘孔子’这个独步天下的金字招牌,曲阜文化产业发展的竞争力才能得到真正提升。”济宁市委常委曲阜市委书记李长胜说。

明故城是曲阜历史文化发展的初始地,“三孔”等重要文化遗产分布其中。为更好地保护这批历史文化遗产,曲阜启动了明故城保护复兴工程,以古洋池开发为突破口,通过保护性恢复改造,将明故城打造成中华文化朝圣与复兴的原点和中外游客朝觐的文

化圣城。融合教育、科研、游览、休闲等多种功能的城市公共文化空间的鲁国故城国家考古遗址公园,仿明清建筑风格、具有“江北秦淮河景”意境的蓼河二十里清明上河园,契合中国传统文化的“北斗七星”规划布局的孔子博物馆,将与世界文化遗产“三孔”相呼应,成为一座高科技、大众化、体验式的新型博物馆……

此外,曲阜跳出古城范围,以文化产业发展为切入点,全面推进基础设施、公建配套等项目建设,着力打造一座现代化新城。

### 以儒家思想指引 创建文明示范区

“曲阜作为儒家文化发源地,有责任也有义务打造成为道德建设的‘首善之区’,实现‘人人彬彬有礼’。”曲阜市委书记李长胜说。在这一愿景下,曲阜将创建全国文明城市作为打造文化和谐示范区的有效载体,启动了全国文明城市创建活动。

2012年起,曲阜启动“彬彬有礼道德城市”建设,成立彬彬有礼道德教育学校,编写并免费发放10万份教材,以“爱诚孝仁”为重点,基本实现对64万市民道德教育的全覆盖。“道德教育要分层次,才会达到理想的效果。”这成为建设“彬彬有礼道德城市”的一个共识。在社区、机关单位讲诚信,对干部讲政德,曲阜有侧重地进行知“礼”教育,以“修学、修心、修礼、修德、修政、修廉”为内容的“干部修身计划”成为每个干部的必修课;在农村,孝道、邻里和睦教化则致力于曲阜的和谐新农村建设,以按照“百姓设计、百姓组织、百姓参与、百姓评判”的原则,首届“百姓儒学节”圆满举办。

随着“彬彬有礼道德城市”的深入开展,用全覆盖的理念推动的善行义举“四德榜”建设,形成了善行义举榜全覆盖的“榜群”效应,山东省四德建设现场会、全国推广善行义举“四德榜”现场会和省善行义举四德榜县市区级“榜上有名”揭牌仪式先后在曲阜举行;以“全民修身”、“全民守法”为主题的全国文明城市创建工作全面铺开,“勤善公和”四大工程相继开展,“乐和家园”实践活动如火如荼,“和为贵”调解室、“民情夜会”等法德一体化建设,成为利用传统文化实现当代价值的又一积极探索……文明创建活动遍地开花,传统文化力量催生文明硕果。



《论语》的传播方式日益丰富。

# 文化强市,汲取发展动力

曲阜打造儒家文化传承区,创建文明示范区

齐鲁晚报  
今日运河  
T38

编辑:李蕊 组版:王晨 校对:孟杰  
2015年9月26日 星期六